

История медицины

УДК 614.253.5:616.082.98(476):92 Туснолобова

С. И. БЕЛОВ

ПОДВИГУ З. М. ТУСНОЛОБОВОЙ-МАРЧЕНКО — ПЯТЬДЕСЯТ ЛЕТ

Огромный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков внесли воины, партизаны и подпольщики Беларуси. Их славные имена живут и будут жить всегда в памяти народа. Мне, ветерану войны, в канун 50-летия со дня освобождения Беларуси хочется вспомнить о подвигах нашей землячки — медицинской сестры старшины медицинской службы Зинаиды Михайловны Туснолобовой-Марченко.

З. М. Туснолобова родилась в 1920 г. в деревне Шевцово. Позднее родители переехали в Полоцк, а в 1935 г. — в Кузбасс. После окончания школы работала на шахте химиком-лаборантом. В марте 1941 г. стала женой лейтенанта И. П. Марченко, однако война разрушила их семейное счастье. И. Марченко отправился на фронт защищать Родину [5].

Тревожные сообщения по радио о тяжелых боях вызывали у Зины желание поехать на фронт. С этой целью она поступила на краткосрочные курсы подготовки медицинских сестер, организованные обществом Красного Креста при городской больнице. Занималась вечерами, без отрыва от работы. После окончания многие выпускницы курсов добровольно пошли в Красную Армию, в их числе была и Зина.

За годы войны Союзом обществ Красного Креста на курсах было подготовлено около 280 тыс. медицинских сестер, свыше 450 тыс. сандружинниц и 40 тыс. санитаров. Большинство ушло на фронт [3].

После принятия присяги медицинским сестрам присвоили звание сержанта и распределили по полкам. З. М. Туснолобову назначили санинструктором — командиром санитарного отделения 7-й стрелковой роты 849-го стрелкового полка 303-й стрелковой дивизии.

В июле 1942 г. дивизия прибыла на Воронежский фронт и вошла в состав 40-й армии. Войска ее вели тяжелые оборонительные бои, сковывая превосходящие силы пехоты и танков противника. Свой первый бой 11 июля под Воронежем Зина запомнила на всю жизнь. Полки 303-й дивизии контратаковали противника в районе Ботанического сада. Санинструктор руководила действиями санитаров взводов и оказывала первую помощь раненым. Когда группа гитлеровцев прорвалась в тыл, Зина взяла автомат и вместе с воинами участвовала в схватке с противником.

В письме родным она сообщала: «Пишу вам с передовой. Если бы знали, что здесь творится. Днем и ночью стонет земля. Сколько буду жить на свете, никогда не забуду эти степи. За каждый метр земли идет кровавая битва... Здесь, мама, столько работы, столько забот! Каждому хочется помочь, облегчить страдания. За первые три дня боев вынесла из ада сорок бойцов. Меня недавно наградили орденом Красной Звезды..» [5].

По данным ряда фронтов и армий, 85,5—94,1 % раненых в наступательных боях получали первую помощь немедленно или в первые 30 минут после ранения, 84,4 % — непосредственно на поле боя и лишь 15,6 % — в медицинских пунктах. 61,8 % раненых получили медицинскую помощь от санитаров и санинструкторов, остальные — в порядке само- или взаимопомощи [6].

Во второй половине 1942 — начале 1943 г. 303-я стрелковая дивизия вела наступательные бои на территории Воронежской и Курской областей. Санинструктор 7-й стрелковой роты в боях продолжала оказывать помощь раненым.

В конце января — феврале 1943 г. в ходе наступления войска Воронежского фронта окружили в районе ст. Кастроне крупную группировку немецких и венгерских войск. Противник, пытаясь вырваться из окружения, устремился на юго-запад в направлении железнодорожной станции Горшечное (Курская область). Трои суток рота старшего лейтенанта М. Тимошенко, в которой служила З. М. Туснолобова, сдерживала атаки гитлеровцев. Боевые действия затрудняли глубокий снег и сильный мороз [7].

Бой 2 февраля 1943 г. для З. М. Туснолобовой был последним и трагическим. Противник вел ожесточенный пулеметный, минометный и артиллерийский огонь. Разрывом снаряда она была ранена в обе ноги. Был ранен также и командир роты. Превозмогая боль в ногах, оставляя кровавый след на снегу, она подползла к ставшему лейтенанту. Вынула документы командира и хотела ползти назад, но силы покинули ее. Какое-то время она лежала без сознания. Когда пришла в себя, собрав силы, попыталась ползти, но в наступивших сумерках увидела гитлеровских солдат, подбирающих документы убитых и трофеи. Прикинулась мертвой. Фашист приблизился, пнул ее в живот, нанес несколько ударов прикладом по голове и лицу. Зина потеряла сознание и осталась лежать на заснеженном морозном поле.

На другой день, ранним утром, полковые разведчики обнаружили вмерзшую в снег, едва живую девушку. Освободив ее ото льда, унесли в деревню, где размещался полковой медицинский пункт. Тяжелораненную и обмороженную, ее начали выводить из состояния шока и переохлаждения, забинтовали раны на ногах и голове, а затем эвакуировали в медсанбат дивизии.

Хирурги медико-санитарного батальона пытались спасти израненные ноги и обмороженные руки, помогали Зине, чтобы она набралась сил перед сложными хирургическими операциями. В хирургическом полевом госпитале, куда доставили З. Туснолобову, у нее появились признаки гангрены сначала на правой обмороженной кисти, а затем на левой руке и нижних конечностях. Вскоре пришло ампутировать правую руку выше локтя и кисть левой руки, а также правую ногу выше колена и половину левой стопы [4].

За отвагу и смелость в февральских боях ее наградили орденом Красного Знамени.

В Свердловском эвакогоспитале опытный хирург Н. В. Соколов внимательно осмотрел больную. Необходимо было провести реампутацию на нижних конечностях, чтобы культи были удобными для протезов. З. Туснолобова перенесла еще восемь сложных хирургических операций. Н. В. Соколов сделал ей на левом предплечье операцию по Круkenбергу. Из культи толу-

чились два больших «пальца», которые позволяли брать и удерживать предметы.

Раны заживали, она выздоравливала, набиралась сил, но беспомощность угнетала. Продиковала мужу письмо, сообщила о своих ранениях и операциях, заявила: «Я не хочу быть для тебя обузой, забудь меня. Прощай!» В июне 1943 г. получила от него ответ, что он остается верным и любящим мужем. Он сохранил любовь к ней и верность на всю жизнь.

Туснолобову стали навещать школьники, молодежь, рабочие заводов. Однажды ее пригласили на танковый завод. На носилках внесли в цех и поставили на броню машины. Зина рассказала о прошедших боях, о своей судьбе. Рабочие выпустили сверх плаха пять танков Т-34 с надписью на башнях «За Зину Туснолобову!».

Прикованная к госпитальной койке, З. М. Туснолобова нашла в себе силы стать активным членом общества, полезной людям. Через «Комсомольскую правду» она рассказала о боевых товарищах, своем ранении, перенесенных операциях и страданиях. В письме воинам 1-го Прибалтийского фронта, освобождавшим Полоцк, писала: «Солдаты! Отомстите за меня, за мой родной Полоцк! Отомстите за всех, кому фашисты принесли горе и муки!» [1]. В госпиталь пошли сотни писем, открыток, телеграмм фронтовиков. Теперь она снова чувствовала себя в одном строю с боевыми товарищами.

Зина упорно тренировалась, чтобы научиться писать. На культе правого плеча ей укрепляли манжетку с карандашом. Медленно, но настойчиво она рисовала палочки, крестики, крючки, а потом цифры и буквы. Письмо давалось нелегко.

Позже З. М. Туснолобову направили в Московский научно-исследовательский институт протезирования. Под руководством профессора Н. А. Шенка и врача Е. Д. Иваненко мастера изготовили протезы для нижних конечностей. Превозмогая боль, она упорно училась ходить: падала, поднималась и снова шла.

В январе 1945 г. вернулась к родным в Ленинск-Кузнецкий. Здесь горвоенком вручил ей орден Красного Знамени. В мае 1945 г. после лечения в госпитале вернулся муж И. П. Марченко. Родились два сына, но вскоре они умерли от инфекционной болезни. Семья Марченко решила вернуться в Полоцк. Нелегко жилось в послевоенном полуразрушенном городе. Но постепенно жизнь налаживалась. Родились сын и дочь.

Сотрудники Военно-медицинского музея Министерства обороны, изучая материалы о подвигах военных медиков в Великую Отечественную войну, обнаружили сведения о самоотверженной деятельности З. М. Туснолобовой на поле боя. Она оказала помощь 123 раненым. По составленному ими представлению 6 ноября 1957 г. З. М. Тус-

нолобовой было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1912 г. Лига Международного Красного Креста учредила медаль в честь английской сестры милосердия Ф. Найтингейл, впервые организовавшей группу сестер для ухода за ранеными солдатами в Крымской войне. Это высшая международная награда медицинским сестрам, отличившимся при оказании помощи раненым и больным. Одной из первых в нашей стране (в 1966 г.) отмечена этой наградой и З. М. Туснолобова [2].

Зинаида Михайловна является почетным гражданином Полоцка. Ее именем названы улицы, о ней написаны книги. Война, пережитые ранения и страдания не могли не отразиться на ее здоровье. З. М. Туснолобова Марченко умерла в 1980 г. Однако

память о ней навсегда сохранится в сердцах миллионов людей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Арсенин Н. Мужество / Героини.— Вып. 2.— М.: Политиздат, 1969.— С. 343—354.
2. БМЭ.— Изд. 3.— М.: Сов. энциклопедия, 1974.— Т. 16.— С. 132.
3. БМЭ.— Изд. 3.— М.: Сов. энциклопедия, 1974.— Т. 24.— С. 43—45.
4. Кузьмин М. К. Медики — Герои Советского Союза.— М.: Медицина, 1970.— С. 164—169.
5. Липский В. Крутые версты.— М.: Политиздат, 1981.— 128 с.
6. Опыт Советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.— М.: Медгиз, 1951.— Т. 1.— С. 94.
7. Советская военная энциклопедия.— М.: Воениздат, 1976.— Т. 2.— С. 357—360.